

流连  
📷

格调

影音

味道

潮店

悦动

买手

中國銀行  
BANK OF CHINA新民夜上海  
越夜越精彩本版编辑/王文佳  
视觉设计/邵晓艳

## 品种最全 | 辰山植物园

要说规模大、品种全的观赏草种植地,首推辰山植物园的禾草园。

禾草园于今年3月改建完成,全园占地面积约2万余平方米,分为资源收集区、食用禾草区、文化展示区、原种展示区、旱溪景观区、雨水花园区等6个区域。全园以旱溪、湿地、混合花境等应用形式,重点收集展示了禾本科、莎草科、灯芯草科、香蒲科等观赏草160余种(含品种)。

今年秋天,禾草园迎来了建成后的首个景观季,缤纷多姿,如诗如画。园中草类众多,包括白色蒲苇、红色“火焰”狼尾草、紫色“紫叶”狼尾草、棕红色藁草、褐色小盼草及花叶芒、歌舞芒、劲芒、“斑马”芒等彩叶类观赏草。

这些观赏草,有的花序突出于叶丛之上,灵动飘逸;有的叶片色彩鲜艳,光彩夺目;有的花序繁密整齐,朦胧梦幻;有的株丛或小巧玲珑,或大而壮观……



## 意无涯

进入秋冬季,还想着赏花?你out了,现在流行赏草!

一丛丛,一簇簇,随风摇曳的观赏草,自从9月起就进入了“悦絮”时节,观赏期将持续至冬季。高高大大的狼尾草,极富韧性的蒲苇,被江州司马赞为“枫叶荻花秋瑟瑟”的荻花,还有极尽浪漫的“网红”粉黛乱子草及地肤草……这些观赏草,用柔软的身姿、丰富的色彩和动听的簌簌声,为城市增添韵味。

何处赏草?这些绝美的“种草”之处,不敢私藏,愿与你一同分享。

## 行有迹

观赏草(Ornamental Grass)是具有细长线形叶的单子叶草本植物的总称,以禾本科为主,还包括莎草科、天南星科菖蒲属、香蒲科、灯心草科、木贼科、花蔺科、百合科部分有观赏价值的植物,不包括竹类植物和草坪草。

观赏草的“外貌”毛茸茸的,让人很想去“撸一把”。上海常见的观赏草包括“小兔子”狼尾草、“矮”蒲苇、坡地毛冠草、粉黛乱子草、细茎针茅、木贼等。若按照叶色,可以分成红色叶、蓝色叶、黄色叶、绿色叶和斑叶等,红色叶的有“火焰”狼尾草,蓝色叶的有蓝羊茅,黄色叶的有“金叶”苔草,斑叶的有“斑叶”芒等。

观赏草种类繁多、适应性强、观赏期长,在上海应用很广,漫步街头,你可以在多处看到它们的身影。

## 逶迤绵长 | 滨江沿岸

在黄浦江两岸长达45公里的滨江沿线,也分布着不少赏草之处。草儿茂盛挺拔,江水滚滚向前,蓬勃的生机令人流连。

在杨浦滨江,狼尾草、狗尾草、红毛草、芒草、蒲苇、马鞭草、山桃草、粉黛乱子草等飘逸飞舞,动感十足。变幻无穷的花序营造出独特的美感,在秋日照射下美轮美奂,充满野趣。

东岸滨江沿线更有着好几块粉黛乱子草,虽然已过观赏期,但前段时间如梦如幻的粉草,仍然吸引了不少游客。比如滨江大道1777号船厂1862东侧的上海船厂绿地、中环上中路隧道边的鳗鲡嘴滨江绿地、世博大道近雪野路桥的白莲泾公园等,均栽种着成片温柔的粉黛乱子草。

## 生态环保 | 曲阳公园

虹口区的曲阳公园经过改建,原本远近闻名的卡丁车区域,现在已改造成了轮胎乐园。

很多游客游园时,会脱口而出:“这些狗尾巴草比从前看到的蓬软、高大多了,连颜色也变得鲜艳许多。”其实,“狗尾巴草”学名“狼尾草”,经过园方冬季悉心修剪,才能有如此好的长势。

细心观察下,在片片的狼尾草中,还有其他观赏草的身影。酷似麦穗的蒲苇、激起“少女心”的粉黛乱子草……几种景观草搭配得错落有致,惹得众人纷纷停下脚步,举起相机留下定格这阳光中的剪影。

值得一提的是,轮胎乐园中还有不少“轮胎盆栽”,是用废轮胎打造的,不仅装扮了公园,也体现了废物利用的环保理念。

## 旱溪萱草 | 彭浦四季公园

彭浦四季公园是彭浦新村地区第一座大型综合性公园,无论从共康三村的主路进入,还是从共康四村主路进入,都能望见奔放热烈的大花萱草。

除了大花萱草,彭浦四季公园的其他草本植物也很值得一赏,有质感的芦苇禾本科植物、姿态优雅的紫穗狼尾草、娇俏可爱的小兔子狼尾草、株丛紧密的地肤等等。

当然,这些草中也少不了粉黛乱子草的身影。园内种植了约500平方米的粉黛乱子草,规模可观,色彩明丽。公园里还有旱溪,是别处所不常见的,偶有误入山涧的感觉。

## 高低错落 | 台地花园

台地园是欧式园林的重要分类,最早出现在意大利,为现存古园林四大体系之一,因园内一层层台地得名。

上海的这个“台地花园”离黄浦滨江不远,位于龙华东路、西藏南路、苗江路交接的三角地带。花园借鉴欧洲经典台地园的要素,以东西中心为轴线对称布局,颇具现代感。

值得一提的是,园里有许多观赏草,与台阶石墙相互组合,不但纵向强化了分层台地的级差,同时又横向联系了不同高差错落的石墙,使其成为了一个整体。

在“小而美”的花园里赏草,江风阵阵,随风摇曳的草儿别有一番风韵。

